

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2014年3月
4 星期二
大抵多雲 有幾陣雨
甲午年二月初四 初六開鑼 氣溫15-18°C 濕度:75-95%
港字第23372 今日出紙3疊13大張 港售7元



8人 疆獨團夥 4擊斃 4落網

昆明恐襲破案

■暴恐案告破後，昨晚昆明全城戒備並沒有因此放鬆。 法新社



■警方現場擊斃暴徒。 法新社



■疑似被捕女暴徒。 網上圖片



■網傳現場搜出的東突聖戰旗。

香港文匯報訊（綜合報導）震驚中外的昆明火車站「3·01」嚴重暴力恐怖案經過內地警方全力偵察，於昨日下午宣布破案，新華社引述公安部消息稱，該團夥共有8人，現場被擊斃4名、擊傷抓獲1名（女），其餘3人落網。而中新社報道說，經調查訪問和DNA鑒定等，警方查明了犯罪證據和暴徒真實身份，以及組織策劃和犯罪過程。本報記者昨晚9時許在昆明街頭所見，各主要路口仍不時有警車巡邏，戒備措施並沒有因案件告破而放鬆。中國外交部發言人昨日指出，這些濫殺無辜的暴恐分子，是全世界、全人類的共同敵人。

新華社報道說，經公安部組織雲南、新疆、鐵路等公安機關和其他政法力量40餘小時的連續奮戰，已於3日下午成功告破。

DNA取證查明真實身份

現已查明，該案是以阿不都熱依木·庫爾班為首的暴力恐怖團夥所為。該團夥共有8人（6男2女），現場被公安機關擊斃4名、擊傷抓獲1名（女），其餘3名已落網。

中新社則引述知情人透露了許多破案細節，3月2日凌晨5時，公安部刑偵局工作組到達案發現場，立即組織參戰單位開展偵查工作。經現場勘查、調查訪問、法醫檢驗、指紋比對和DNA檢驗鑒定，獲取了確實、充分的犯罪證據，查明了在現場實施犯罪暴徒真實身份，查清了該團夥組織、策劃和實施犯罪的過程。

現場發現「東突」旗幟

另一方面，在昨日外交部例行記者會上，媒體詢問的焦點也多與昆明暴恐事件有關。在被問及「3·01」事件與境外哪些勢力有關時，發言人秦剛回應說，根據中國警方初步公佈的有關情況，在現場確實發現了「東突」恐怖勢力旗幟等證據。「我想強調的是，對於嚴重暴力恐怖分子，不管他是誰，屬於哪個組織，與誰有牽連，暴恐行為發生在何時、何地，中國政府都將依法予以嚴厲打擊。」

國際社會應採同一行動

在回應有外國政府對昆明事件的聲明沒有將其稱之為恐怖事件時，秦剛表示，「血淋淋的事實已經擺在世人面前。暴力恐怖分子滅絕人性，慘無人道。但是世界上所有主持正義的人們是有良知的。我們希望，國際社會在對待這樣的暴力恐怖分子時，應該發出同一個聲音，採取同一個行動，因為他們是人類共同的敵人。」

對於中方是否認為「3·01」事件與境外伊斯蘭運動有關的問題，秦剛指出，相信有關結果會水落石出，大白於天下。

「3·01」暴力恐怖事件發生於3月1日晚上9時許，一批統一衣着的暴徒蒙面持刀在昆明火車站廣場、售票廳等處砍殺無辜群眾，共造成29人死亡，143人受傷。

維吾爾小伙 捐血鞠躬斥暴徒畜生

香港文匯報訊 昆明「3·01」事件發生後，民眾談「疆」色變。

與此同時，一位維吾爾小伙獻血後斥兇徒畜生的消息受到廣泛關注。沉浸在悲傷和惶恐中的昆明市民通過手機短信和微信轉發，傳遞一種共識，「暴徒不能代表新疆人。」

據中新社報道，網上前日流傳一段消息，指當日「下午在昆明街頭獻血的人群中出現了一位維吾爾小伙，大家都避而遠之，用懷疑、仇恨的眼光上下打量他。他

安靜地獻完血後，向人群深鞠一躬，說道：那群拿刀殺人的都是畜生！他們不配做新疆人！不配做維吾爾人！但我還是想說：對不起！說完再鞠躬，轉身走了……」

「沒有資格代表新疆」

「是的，暴徒沒有資格代表新疆！暴徒也沒有資格代表維吾爾族！56個民族都是親人，不論是什麼民族，都是一家人。」來昆明工作了2年的李曉蘭認為，「我們譴責一切的恐怖暴力，但是不應對新疆人民抱有敵意和仇視。昆明加油，新疆也要加油。」



■昆明佛教人士在火車站銅牛廣場誦經超度亡靈。



■遇難者家屬飲泣拜祭。

市民談「恐」色變 累及無辜疆人

香港文匯報訊（記者李茜茜、馮鐵、丁樹勇、李艷娟、吳燕飛、倪婷、芮田甜 昆明報導）昆明暴恐事件後，記者來到昆明街頭採訪發現，「新疆」成為當地民眾敏感詞，一些市民稱近期內會避開維族人的攤檔，但也有市民認為應理性看待，不應以偏概全。

雲南紅會醫院門口有一個新疆乾貨攤，經營者是一對新疆夫婦。乾貨攤昨日依然在營業，但顧客稀少，當記者試圖採訪女攤主時，她快速回答「我不知道」。多數市民談「疆」色變，暴恐事件也累及一些在昆明謀生的無辜新疆人。

被誤認維族店 蘭州麵館遇冷

「大家來吃飯第一句話問的就是你們是不是新疆人？」下午4時，位於滇池路的一家蘭州拉麵館內客源稀少，麵館老闆小馬說，他們是來自甘肅的回族人，因面部輪廓深

邃，並常年戴小白帽，經常被誤認為是維吾爾族。暴恐事件發生次日，小馬的店明顯冷清了不少，「平時都能賣到幾千元錢，昨日1,000元都不到。」對此，小馬感到很委屈，他說常有新疆人來他店裡吃麵，他接觸到的維吾爾族人都很好，市民的反應有些過激。

上班族避人流 學校推遲春遊

昨日是暴恐事件後第一工作日，高速公路、長水國際機場等交通要道安保再升級，記者上午在昆明市面採訪時，發現部分市民仍有恐慌心理。

倪小姐每天乘巴士上下班。昨日倪小姐卻打的來單位，「雖然費用比高出很多，但心裡多了份安全感。」其實，與倪小姐一樣心理的人並不在少數。在暴恐事件陰影下，一些學校和家長仍擔憂學生安全，有學校甚至推遲了學生春遊活動。

部分傷者出院

香港文匯報訊（記者芮田甜、倪婷 昆明報導）在143名傷者中，最小的4歲，最大的72歲。截至昨日下午，已有12人出院。昆明醫科大學第一附屬醫院副院長曾勇說，醫院精神科已啟動心理危機治療干預，對特殊心靈創傷病人進行一對一幫扶，但不排除事件會給病人今後的生活、工作造成陰影。

女大學生：閉眼就是恐怖畫面

仍在留醫的女大學生海萍說，在暴恐事件中她雖然傷得不嚴重，頭皮只縫了幾針，但是整夜不敢睡覺，閉上眼睛就是恐怖畫面。案發當晚，海萍正準備乘火車到麗江上學，當時歹徒迎面衝過來，從她頭頂就是一刀，傷口很長，還好傷口不深，只是縫了幾針，但是襲擊者的暴行卻深深刻在腦海裡，現在看見走廊裡的陌生人也會很緊張。

醫生：把握心理治療黃金時間

曾勇表示，事件對病人造成的心靈創傷很嚴重。「早晨到病房巡查時，有傷員剛從噩夢中驚醒，對周圍都很警惕。」他說，事件發生以後的48小時是對他們心理危機干預的最佳時機，醫院採取一對一的心理治療以及與家屬溝通，醫院精神科也組織專門的醫生來安撫病人情緒，但不排除事件會給病人今後的生活、工作造成陰影。

遇難者家屬：悲憤心情怎平復

除傷者外，暴恐事件亦對遇難者家屬造成心理陰影。記者昨日來到案發地昆明火車站銅牛廣場，發現一名遇難者家屬見到人就拚命說自己的悲慘遭遇。只見他步履蹣跚，目光灰暗，見到記者顯得有些激動：「我弟弟才十七八歲，從外面打工回來，我高興地來火車站接他，想着兄弟倆就可以團聚了，出站前他還給我打電話，沒想到……」說到這，他哽咽了。一旁的明捐法師連聲安慰，但他還是難以平靜：「你們說得輕巧，但是要怎麼平復？我的弟弟……」



■一名男子在昆明火車站前舉牌向暴力恐怖說不。 美聯社